Calculando o
desalinhamento da
contraponta

]_;rnear pecas conicas € uma atividade bas-
tante comum na area da Mecanica. Para fazer isso, o torneiro tem duas técnicas
asuadisposicao: ele pode usarainclinacdo do carrosuperior ou o desalinhamento
da contraponta.

Como vocé ja viu na Aula 7, a inclina¢do do carro superior é usada para
tornear pecas conicas de pequeno comprimento.

O desalinhamento da contraponta, por sua vez, é usado para o torneamento
de pegas de maior comprimento, porém com pouca conicidade, ou seja, até
aproximadamente 10°.

Para o torneamento com inclina¢do do carro superior, vocé precisa calcular
o angulo de inclinacdo do carro usando a Trigonometria. O desalinhamento da
contraponta também exige que vocé faca alguns calculos.

Vamos supor que vocé seja um torneiro e receba como tarefa a execugdo do
trabalho mostrado no seguinte desenho.
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Analisando o desenho, vocé percebe que a superficie conica da pega tem uma
medida relativamente grande (100 mm). Por outro lado, o seu torno tem um
carro superior com curso maximo de apenas 60 mm.

Por causa dessa incompatibilidade de medidas, vocé tera de empregar a
técnica do desalinhamento da contraponta. Seu problema €, entdo, descobrir
qual a medida desse desalinhamento.

Vocé saberia como resolver esse problema? Nao? Entao leia esta aula com
atengdo e veja como é fécil.
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Calculando a medida do desalinhamento

Quando a contraponta do torno esta perfeitamente alinhada, a peca torneada
terd forma cilindrica. Como ja vimos, se necessitamos tornear uma superficie
cOnica, temos de desalinhar a contraponta. Esse desalinhamento tem uma
medida (M). Para descobri-la, vamos analisar a figura a seguir.
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Observe o cateto oposto (co) ao &ngulo o e o cateto adjacente (ca) no tridngulo
retangulo desenhado com linhas tracejadas. Eles nos sugerem a relacdo tangente:

co
tga = —
Cca

M, que é a medida desconhecida, é o cateto oposto (co) do tridngulo, e o
cateto adjacente é aproximadamente igual a L (ou o comprimento da peca).
Assim, podemos escrever:

Na Aula 7, vimos que, para calcular o dngulo de inclinacdo do carro e obter

pegas cdnicas, usa-se a formula a :DT'd. Isso significa que %: DZ' d,
c C

Com esses dados podemos descobrir M, construindo a férmula:
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Os dados disponiveis sado:

D =30
d=26
L =180
c =100

M=?



Substituindo os valores do desenho, temos:
M = o - 26(9180
2x100
_4x180

200
720

200
M=3,6 mm

Portanto, vocé devera deslocar a contraponta 3,6 mm.

Dica
Quando todo o comprimento da pega for conico e, por isso, L = ¢, calcula-se

o desalinhamento da contraponta pela formula: m= %d .

Por ser uma atividade bastante rotineira na industria, vale a pena exercitar
o conhecimento que vocé acabou de adquirir.

Exercicio 1
Calcule o deslocamento da contraponta para tornear a seguinte pega:
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Solugéo:
D =80
d=77
c=80
L =250
M="?
- B-d@
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Tente voce
também



AULA Exercicio2

Calcule o deslocamento da contraponta para tornear a seguinte peca conica.
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Solugéo:

D =40

d=38

L=c=120

M=7?

M:Déd

M =

Conicidade percentual

Vamos supor que vocé receba o seguinte desenho de peca para tornear:
conicidade 5X
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Analisando as medidas, vocé percebe que ndo dispde do didmetro menor.
Mas, vocé tem outro dado: 5% de conicidade.

Esse dado se refere a conicidade percentual, que é a variagdo do didmetro da
peca em relagdo ao comprimento da parte cOnica.

Voltando ao valor dado na pega exemplo, que é 5%, vamos encontrar vd,
ou a variagao de didmetro por milimetro de comprimento:

5%21:0,05:Vd
100

Por que fizemos isso? Porque, para calcular M, basta apenas multiplicar esse
valor pelo comprimento da peca, pois isso dard a variacdo de didmetro. O
resultado é dividido por dois. Matematicamente, isso é representado por:

_vdd
2

M




Analisando os dados da figura anterior, temos:

M=?
vd =0,05
L =150

Substituindo os valores na férmula:

M = 0,05x150
2
M:7,5
2
M=3,75 mm

Portanto, o deslocamento da contraponta deve ser de 3,75 mm para que se
obtenha a pega com 5% de conicidade.

Ninguém aprende a jogar futebol apenas olhando. Estes exercicios sdo para
vocé ficar “craque” na resolucdo de problemas como o que acabamos de
exemplificar.

Exercicio3

Calcule o deslocamento da contraponta para tornear a seguinte peca com 4%
de conicidade.

conicidade 4%
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Solugao:

vd=4%=—=
L =140

M=?
M:Vd'L

Tente voce
também



AULA Exercicio4

Calcule o deslocamento da contraponta necessario para tornear a

9 seguinte peca.
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Conicidade proporcional

Da mesma forma que vocé pode obter a conicidade pela variagdo percentual
do didmetro da peca, esta também pode ser fornecida por proporcao.

Como exemplo, vamos supor que vocé tenha de tornear uma peca que
apresente os dados mostrados no desenho a seguir.
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Analisando os dados, vocé percebe que, agora, em vez do didmetro menor
ou do percentual de conicidade, vocé tem a razdo 1:50 (1 para 50).

Esse dado se refere a conicidade proporcional, que é a variagdo proporcional
do diametro da pega em relagdo ao comprimento do cone.

Voltando ao valor dado na peca exemplo, que é de 1:50, vamos encontrar
vd, ou a varia¢do de didmetro por milimetro de comprimento:

1:50:i:0,02:vd
50

A férmula para o calculo de M é igual a férmula da conicidade percentual:

M = vd.L
2
Com o0s dados do desenho, temos:
vd = 0,02

L (comprimento total da pega) = 200
M=7?



Substituindo esses valores na expressao:

IVI:O,02><200
2
M=2
2
M=2 mm

Portanto, o deslocamento da contraponta deve ser de 2 mm, o que corres-
ponde a conicidade proporcional de 1:50.

O calculo da conicidade proporcional é muito facil. Mesmo assim, vamos
treinar um pouco.
Exercicio 5

Calcule o deslocamento da contraponta necessario para tornear a seguinte
peca com conicidade proporcional de 1:20.

conicidade 1:20

/
gl 4 |
©O| —-~ —-——— . ————— e~ —— - ————
*
L 80
o 120
Solugao: M = vd.L
2
vd = S =0,05
20
L=120

M=?
Exercicio 6
Quantos milimetros a contraponta deveréa ser deslocada para fornecer uma
conicidade proporcional de 1:100 na peca mostrada a seguir?

conicidade 1:100
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Tente voceé
também



Teste o que Releia toda a licdo e estude os exemplos com atenc¢do. Depois, vamos ao
vocé aprendeu nosso desafio: faga os proximos exercicios como se fossem um teste para
admissdo em uma grande empresa mecanica.

Exercicio 7
Calcule o deslocamento da contraponta necessario para o torneamento da
peca mostrada a seguir.
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Exercicio 8
Qual serd o deslocamento em milimetros da contraponta para que a peca a
seguir apresente uma conicidade percentual de 3%?

conicidade 3%
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Exercicio9
A pega a seguir precisa ter uma conicidade proporcional de 1:40. Calcule o
deslocamento da contraponta para se obter essa conicidade.

conicidade 1:40
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